TTY/Fysiikan laitos
FYS-1080 Insinoorifysiikka I: teoria ja laboratorioharjoitukset
1. vilikoe, 21.10.2011

Tehtavdpaperin kddntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kiyttdda.
Funktiolaskin sallittu, graafinen tai ohjelmoitava ei.

1. Auto torméa betoniseindén nopeudella 45 km/ h ja pysdhtyy. Torméayksen seurauksena auto
painuu kasaan ja turvavyot joustavat niin, ettd kuljettaja pysadhtyy 0.75 m matkalla. (a) Laske
kuljettajan kiihtyvyys olettaen se vakioksi. (b) Kuljettajan massa on 75 kg. Miké on héneen pysah-
tymisen aikana vaikuttava voima? (c) Seuraavana pdivina auton kuljettaja riippuu rekkitangossa.
Kuljettajaan kiinnitetdén laatikko niin, ettéd laatikon ja kuljettajan yhteinen paino on yhté suuri kuin
héneen torméiyksen aikana kohdistunut voima. Miké on laatikon massa?

2. Kelkkaa vedeti#n varusta voimalla F vaakasuoralla alustalla. Kelkan ja alustan valinen
kitkakerroin on p . Minké kulman vetonarun pitdd muodostaa vaakasuoran kanssa, ettd kelkan

kiihtyvyys olisi maksimissa?

3. Laatikko tondistdén liikkeelle kaltevaa tasoa ylospéin niin, ettd sen alkunopeudeksi tulee
v, =7.2m/ s . Laatikon ja tason vilinen kitkakerroin on 4= 0.27, ja tason kaltevuuskulma on

6 = 23°. (a) Kuinka pitkédn matkan laatikko liukuu tasoa pitkin ylospdin? (b) Ylhaalta laatikko
lahtee liukumaan takaisin alaspdin. Miké on sen nopeus, kun se ohittaa lahtopisteensa?

4. Kiekko A, jonka massa on 0.250 kg, liukuu kitkattomalla vaakasuoralla alustalla oikealle ja
torméaé kiekkoon B (massa 0.350 kg), joka on alussa levossa. Térméayksen jdlkeen kiekon A nopeus
on 0.120 m/s vasemmalle (pédinvastaiseen suuntaan kuin alkuperdinen nopeus) ja kiekon B nopeus

on 0.650m/s oikealle. Miki oli kiekon A nopeus ennen torméystd? [lmoita my6s nopeuden
suunta.

5. Vaihteetonta polkupyoréaé poljetaan sellaisella vakionopeudella, ettd poljinkampi kiertyy yhden
kierroksen sekunnissa. Olkoon keskidrattaan side# = 0.120 m , takarattaan side r, =0.040 m ja
takapyoréin halkaisija 630 mm . Laske (a) ketjun nopeus polkupyéréan suhteen, (b) polkupy6ran

nopeus maan suhteen ja (c) takarattaan ja takapyordn kulmanopeudet. Takapyora ja ketjut eivit
luista.
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